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EXTRASE ALE RAPOARTELOR PRIVIND REZULTATELE CONTROALELOR
 EFECTUATE DE CĂTRE AUTORITATEA ELECTORALĂ PERMANENTĂ 
LA PARTIDELE POLITICE ÎN PERIOADA AUGUST-SEPTEMBRIE 2013

RAPORT PRIVIND REZULTATUL CONTROLULUI EFECTUAT DE AUTORITATEA ELECTORALĂ PERMANENTĂ LA UNIUNEA NAȚIONALĂ PENTRU PROGRESUL ROMÂNIEI  - ORGANIZAŢIA SECTORULUI 1 BUCUREȘTI

   În conformitate cu prevederile art. 35 alin. (1), art.36 alin. (1), (5), şi (6) din Legea nr. 334/2006 privind finanţarea activității partidelor politice şi a campaniilor electorale, republicată, cu completările ulterioare şi cu Planul de control pe anul 2013, aprobat de Preşedintele Autorităţii Electorale Permanente, precum şi cu notificarea misiunii de control, în perioada 08.08-16.08.2013 s-a efectuat controlul finanţării Uniunii Naționale pentru Progresul României organizaţia sectorului 1 București pentru anul 2012.
I. Constatări:
   Ca urmare a verificărilor efectuate asupra documentelor contabile puse la dispoziţia echipei de control s-a constatat că veniturile Uniunii Naționale pentru Progresul României organizaţia sectorului 1 București au totalizat 56.950,00 lei și au fost obţinute din cotizaţiile membrilor de partid în sumă de 34.2503,00 lei și din donaţii în sumă de 22.700,00 lei.
Nu au fost constatate încălcări ale legislației în vigoare cu privire la finanțarea activității partidelor politice și a campaniilor electorale.

BUCURESTI, 20 AUGUST 2013
NR. 10411


RAPORT PRIVIND REZULTATUL CONTROLULUI EFECTUAT DE AUTORITATEA ELECTORALĂ PERMANENTĂ LA UNIUNEA NAȚIONALĂ PENTRU PROGRESUL ROMÂNIEI  - ORGANIZAŢIA SECTORULUI 3 BUCUREȘTI

   În conformitate cu prevederile art. 35 alin. (1), art.36 alin. (1), (5), şi (6) din Legea nr. 334/2006 privind finanţarea activității partidelor politice şi a campaniilor electorale, republicată, cu completările ulterioare şi cu Planul de control pe anul 2013, aprobat de Preşedintele Autorităţii Electorale Permanente, precum şi cu notificarea misiunii de control, în perioada 08.08-14.08.2013 s-a efectuat controlul finanţării Uniunii Naționale pentru Progresul României organizaţia sectorului 3 București pentru anul 2012.
I. Constatări:
   Ca urmare a verificărilor efectuate asupra documentelor contabile puse la dispoziţia echipei de control s-a constatat că veniturile Uniunii Naționale pentru Progresul României organizaţia sectorului 3 București au totalizat 112.400,00 lei și au fost obţinute în totalitate din donaţii.
Nu au fost constatate încălcări ale legislației în vigoare cu privire la finanțarea activității partidelor politice și a campaniilor electorale.

BUCURESTI, 20 AUGUST 2013
NR. 10412
RAPORT PRIVIND REZULTATUL CONTROLULUI EFECTUAT DE AUTORITATEA ELECTORALĂ PERMANENTĂ LA PARTIDUL POPORULUI – DAN DIACONESCU  - ORGANIZAŢIA JUDEŢEANĂ BRAȘOV

   În conformitate cu prevederile art. 35 alin. (1), art.36 alin. (1), (5), şi (6) din Legea nr. 334/2006 privind finanţarea activității partidelor politice şi a campaniilor electorale, republicată, cu completările ulterioare şi cu Planul de control pe anul 2013, aprobat de Preşedintele Autorităţii Electorale Permanente, precum şi cu notificarea misiunii de control, în perioada 01.07-11.07.2013 s-a efectuat controlul finanţării Partidului Poporului – Dan Diaconescu organizaţia judeţeană Brașov pentru anul 2012.
I. Constatări:
   Ca urmare a verificărilor efectuate asupra documentelor contabile puse la dispoziţia echipei de control s-a constatat că veniturile Partidului Poporului – Dan Diaconescu organizaţia judeţeană Brașov au totalizat 201.301,96 lei și au fost obţinute din donaţii în sumă de 200.101,00 lei și din alte surse de venituri în sumă de 1.200,96 lei..
   De asemenea s-au mai constatat următoarele:
· Partidul Poporului-Dan Diaconescu organizația județeană Brașov a obținut finanțare dintr-o sursă nepermisă de lege, încălcând astfel art. 3 alin. (2) din Legea nr. 334/2006 privind finanţarea activității partidelor politice şi a campaniilor electorale, republicată, cu completările ulterioare
   Pentru acest fapt Partidului Poporului-Dan Diaconescu organizaţia judeţeană Brașov a fost sancționat conform art. 41 alin. (1) și art. 42 alin. (1) din Legea nr. 334/2006 privind finanţarea activității partidelor politice şi a campaniilor electorale, republicată, cu completările ulterioare.
II. Recomandări:
· respectarea permanentă a prevederilor Legii nr. 334/2006 privind finanţarea activității partidelor politice şi a campaniilor electorale, republicată, cu completările ulterioare și ale Hotărârii de Guvern nr. 749/2007 pentru aprobarea Normelor metodologice de aplicare a Legii nr. 334/2006, cu modificările și completările ulterioare.

BUCURESTI, 21 AUGUST 2013
NR. 10427




RAPORT PRIVIND REZULTATUL CONTROLULUI EFECTUAT DE AUTORITATEA ELECTORALĂ PERMANENTĂ LA PARTIDUL SOCIAL DEMOCRAT  - ORGANIZAŢIA SECTORULUI 5 BUCUREȘTI

   În conformitate cu prevederile art. 35 alin. (1), art.36 alin. (1), (5), şi (6) din Legea nr. 334/2006 privind finanţarea activității partidelor politice şi a campaniilor electorale, republicată, cu completările ulterioare şi cu Planul de control pe anul 2013, aprobat de Preşedintele Autorităţii Electorale Permanente, precum şi cu notificarea misiunii de control, în perioada 08.07-12.07.2013 s-a efectuat controlul finanţării Partidului Social Democrat organizaţia sectorului 5 București pentru anul 2012.
I. Constatări:
   Ca urmare a verificărilor efectuate asupra documentelor contabile puse la dispoziţia echipei de control s-a constatat că veniturile Partidului Social Democrat organizaţia sectorului 5 București au totalizat 203.923,00 lei și au fost obţinute exclusiv din cotizaţiile membrilor de partid.
   De asemenea s-au mai constatat următoarele:
· nu a fost publicată în Monitorul Oficial al României Partea I lista persoanelor care au cotizat sume ce depășesc, într-un an, 10 salarii minime brute pe țară, încălcându-se astfel art. 4 alin. (4) din Legea nr. 334/2006 privind finanţarea activității partidelor politice şi a campaniilor electorale, republicată, cu completările ulterioare;
· transferurile de bani către Organizația Municipiului București nu au fost înregistrate în contabilitate în contul corespunzător;
   Pentru nerespectarea prevederilor legale în ceea ce privește finanțarea activității partidelor politice, Partidul Social Democrat organizația sectorului 5 București a fost sancționat conform art. 41 alin. (1) și art. 42 alin. (1) din Legea nr. 334/2006 privind finanţarea activității partidelor politice şi a campaniilor electorale, republicată, cu completările ulterioare.
II. Recomandări:
· respectarea permanentă a prevederilor Legii nr. 334/2006 privind finanţarea activității partidelor politice şi a campaniilor electorale, republicată, cu completările ulterioare și ale Hotărârii de Guvern nr. 749/2007 pentru aprobarea Normelor metodologice de aplicare a Legii nr. 334/2006, cu modificările și completările ulterioare;
· respectarea prevederilor privind funcționarea și utilizarea conturilor contabile conform Ordinului Ministrului Economiei și Finanțelor nr. 1969/2007 privind aprobarea reglementărilor contabile pentru persoanele juridice fără scop patrimonial, cu modificările ulterioare.

BUCURESTI, 22 AUGUST 2013
NR. 10475






RAPORT PRIVIND REZULTATUL CONTROLULUI EFECTUAT DE AUTORITATEA ELECTORALĂ PERMANENTĂ LA UNIUNEA NAȚIONALĂ PENTRU PROGRESUL ROMÂNIEI  - ORGANIZAŢIA SECTORULUI 4 BUCUREȘTI

   În conformitate cu prevederile art. 35 alin. (1), art.36 alin. (1), (5), şi (6) din Legea nr. 334/2006 privind finanţarea activității partidelor politice şi a campaniilor electorale, republicată, cu completările ulterioare şi cu Planul de control pe anul 2013, aprobat de Preşedintele Autorităţii Electorale Permanente, precum şi cu notificarea misiunii de control, în perioada 21.08-30.08.2013 s-a efectuat controlul finanţării Uniunii Naționale pentru Progresul României organizaţia sectorului 4 București pentru anul 2012.
I. Constatări:
   Ca urmare a verificărilor efectuate asupra documentelor contabile puse la dispoziţia echipei de control s-a constatat că veniturile Uniunii Naționale pentru Progresul României organizaţia sectorului 4 București au totalizat 42.385,00 lei și au fost obţinute din cotizaţiile membrilor de partid în sumă de 2.7353,00 lei și din donaţii în sumă de 39.650,00 lei.
   Nu au fost constatate încălcări ale legislației în vigoare cu privire la finanțarea activității partidelor politice și a campaniilor electorale.

BUCURESTI, 3 SEPTEMBRIE 2013
NR. 10700


RAPORT PRIVIND REZULTATUL CONTROLULUI EFECTUAT DE AUTORITATEA ELECTORALĂ PERMANENTĂ LA PARTIDUL DEMOCRAT LIBERAL  - ORGANIZAŢIA SECTORULUI 6 BUCUREȘTI

   În conformitate cu prevederile art. 35 alin. (1), art.36 alin. (1), (5), şi (6) din Legea nr. 334/2006 privind finanţarea activității partidelor politice şi a campaniilor electorale, republicată, cu completările ulterioare şi cu Planul de control pe anul 2013, aprobat de Preşedintele Autorităţii Electorale Permanente, precum şi cu notificarea misiunii de control, în perioada 22.07-31.07.2013 s-a efectuat controlul finanţării Partidului Democrat Liberal organizaţia sectorului 6 București pentru anul 2012.
III. Constatări:
   Ca urmare a verificărilor efectuate asupra documentelor contabile puse la dispoziţia echipei de control s-a constatat că veniturile Partidului Democrat Liberal organizaţia sectorului 6 București au totalizat 661.689,98 lei și au fost obţinute din cotizaţiile membrilor de partid în sumă de 131.892,00 lei din donaţii în sumă de 508.623,00 lei și din alte surse de venit în sumă de 21.174,98 lei.
   De asemenea s-au mai constatat următoarele:
· nu a fost publicată în Monitorul Oficial al României Partea I o persoană carea a făcut donații ce depășesc într-un an 10 salarii minime brute pe țară, încălcându-se astfel art. 9 alin. (1) din Legea nr. 334/2006 privind finanţarea activității partidelor politice şi a campaniilor electorale, republicată, cu completările ulterioare.
· valoarea chiriei lunare încasată pentru subînchirierea  spatiului birourilor parlamentare a depășit valoarea chiriei plătite proprietarului spațiului în care își desfășoară activitatea organizația  sectorului 6 a Partidului Democrat Liberal, încălcându-se astfel art. 12 alin. (1) din Legea nr. 334/2006 privind finanţarea activității partidelor politice şi a campaniilor electorale, republicată, cu completările ulterioare.
· a fost înregistrată în contabilitate în mod eronat o sumă în contul de venituri din cotizații deși aceasta ar fi trebuit înregistrată într-un cont de alte venituri.
   Pentru nerespectarea prevederilor legale în ceea ce privește finanțarea activității partidelor politice, Partidul Democrat Liberal organizația sectorului 6 București a fost sancționat conform art. 41 alin. (1) și art. 42 alin. (1) din Legea nr. 334/2006 privind finanţarea activității partidelor politice şi a campaniilor electorale, republicată, cu completările ulterioare.
IV. Recomandări:
· întocmirea contractelor de subînchiriere a spațiilor pentru birouri parlamenatare să fie făcute cu respectarea prevederilor legale;
· publicarea corectă a situațiilor privind veniturile obținute în Monitorul Oficial al României partea I;
· respectarea prevederilor privind funcționarea și utilizarea conturilor contabile conform Ordinului Ministrului Economiei și Finanțelor nr. 1969/2007 privind aprobarea reglementărilor contabile pentru persoanele juridice fără scop patrimonial, cu modificările ulterioare.

BUCURESTI, 11 SEPTEMBRIE 2013
NR. 10934
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RAPORT PRIVIND REZULTATUL CONTROLULUI EFECTUAT DE AUTORITATEA ELECTORALĂ PERMANENTĂ LA UNIUNEA DECRATĂ MAGHIARĂ DIN ROMÂNIA  - ORGANIZAŢIA JUDEŢEANĂ VÂLCEA

   În conformitate cu prevederile art. 35 alin. (1), art.36 alin. (1), (5), şi (6) din Legea nr. 334/2006 privind finanţarea activității partidelor politice şi a campaniilor electorale, republicată, cu completările ulterioare şi cu Planul de control pe anul 2013, aprobat de Preşedintele Autorităţii Electorale Permanente, precum şi cu notificarea misiunii de control, în perioada 18.09-25.09.2013 s-a efectuat controlul finanţării Uniunii Democrate Maghiare din România organizaţia judeţeană Vâlcea pentru anul 2012.
I. Constatări:
   Ca urmare a verificărilor efectuate asupra documentelor contabile puse la dispoziţia echipei de control s-a constatat că veniturile Uniunii Democrate Maghiare din România organizaţia judeţeană Vâlcea au totalizat 524,00 lei și au fost obţinute exclusiv din cotizaţiile membrilor de partid.
   Nu au fost constatate încălcări ale legislației în vigoare cu privire la finanțarea activității partidelor politice și a campaniilor electorale.

BUCURESTI, 30 SEPTEMBRIE 2013
NR. 11381





RAPORT PRIVIND REZULTATUL CONTROLULUI EFECTUAT DE AUTORITATEA ELECTORALĂ PERMANENTĂ LA PARTIDUL CONSERVATOR  - SEDIUL CENTRAL

   În conformitate cu prevederile art. 35 alin. (1), art.36 alin. (1), (5), şi (6) din Legea nr. 334/2006 privind finanţarea activității partidelor politice şi a campaniilor electorale, republicată, cu completările ulterioare şi cu Planul de control pe anul 2013, aprobat de Preşedintele Autorităţii Electorale Permanente, precum şi cu notificarea misiunii de control, în perioada 05.09-27.09.2013 s-a efectuat controlul finanţării Partidului Conservator Sediul Central pentru anul 2012.
I. Constatări:
   Ca urmare a verificărilor efectuate asupra documentelor contabile puse la dispoziţia echipei de control s-a constatat că veniturile Partidului Conservator Sediul Central au totalizat 1.776.541,43 lei și au fost obţinute din cotizaţiile membrilor de partid în sumă de 1.274.183,82 lei, din donaţii în sumă de 413.951,05 lei, din alte surse de venit în sumă de 33,88 lei și din subvenții ed la bugetul de stat în sumă de 88.372,68 lei.
   Nu au fost constatate încălcări ale legislației în vigoare cu privire la finanțarea activității partidelor politice și a campaniilor electorale.

BUCURESTI, 30 SEPTEMBRIE 2013
NR. 11389





RAPORT PRIVIND REZULTATUL CONTROLULUI EFECTUAT DE AUTORITATEA ELECTORALĂ PERMANENTĂ LA PARTIDUL CONSERVATOR  - ORGANIZAŢIA JUDEŢEANĂ PRAHOVA

   În conformitate cu prevederile art. 35 alin. (1), art.36 alin. (1), (5), şi (6) din Legea nr. 334/2006 privind finanţarea activității partidelor politice şi a campaniilor electorale, republicată, cu completările ulterioare şi cu Planul de control pe anul 2013, aprobat de Preşedintele Autorităţii Electorale Permanente, precum şi cu notificarea misiunii de control, în perioada 18.09-27.09.2013 s-a efectuat controlul finanţării Partidului Conservator organizaţia judeţeană Prahova pentru anul 2012.
I. Constatări:
   Ca urmare a verificărilor efectuate asupra documentelor contabile puse la dispoziţia echipei de control s-a constatat că veniturile Partidului Conservator organizaţia judeţeană Prahova au totalizat 48.235,87 lei și au fost obţinute din cotizaţiile membrilor de partid în sumă de 21.930,00 lei, din donaţii în sumă de 26.305,00 lei și din alte surse de venit în sumă de 0,87 lei.
   
Nu au fost constatate încălcări ale legislației în vigoare cu privire la finanțarea activității partidelor politice și a campaniilor electorale.

BUCURESTI, 2 OCTOMBRIE 2013
NR. 11471






RAPORT PRIVIND REZULTATUL CONTROLULUI EFECTUAT DE AUTORITATEA ELECTORALĂ PERMANENTĂ LA PARTIDUL DEMOCRAT LIBERAL  - ORGANIZAŢIA JUDEŢEANĂ BRAȘOV

   În conformitate cu prevederile art. 35 alin. (1), art.36 alin. (1), (5), şi (6) din Legea nr. 334/2006 privind finanţarea activității partidelor politice şi a campaniilor electorale, republicată, cu completările ulterioare şi cu Planul de control pe anul 2013, aprobat de Preşedintele Autorităţii Electorale Permanente, precum şi cu notificarea misiunii de control, în perioada 16.09-27.09.2013 s-a efectuat controlul finanţării Partidului Democrat Liberal organizaţia judeţeană Brașov pentru anul 2012.
I. Constatări:
   Ca urmare a verificărilor efectuate asupra documentelor contabile puse la dispoziţia echipei de control s-a constatat că veniturile Partidului Democrat Liberal organizaţia judeţeană Brașov au totalizat 748.971,60 lei și au fost obţinute din cotizaţiile membrilor de partid în sumă de 85.145,00 lei, din donaţii în sumă de 624.143,60 lei și din alte surse de venit în sumă de 39.683,98 lei.

Nu au fost constatate încălcări ale legislației în vigoare cu privire la finanțarea activității partidelor politice și a campaniilor electorale.

BUCURESTI, 2 OCTOMBRIE 2013
NR. 11472
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Autoritatea Electorald Permanenta prelucreaza date cu caracter personal, in conformitate cu prevederile Legii nr. 677/2001, potrivit notificarilor nr. 4238, nr.
9289 si nr. 9290, in scopul indeplinirii atribufiilor legale in materie electorala si de control al finantarii partidelor politice si a campaniilor electorale.





