Regulament pentru desfăşurarea concursurilor în cadrul Autorităţii Electorale Permanente
- Extras din Ordinul 189 din 31 mai 2007, emis de Preşedintele Autorităţii Electorale Permanente, privind aprobarea Regulamentului intern al personalului instituţiei -

Concursul se desfăşoară în perioada specificată în „Calendarul concursului”, postat pe site-ul Autorităţii Electorale Permanente.

În vederea participării la concurs, candidații, ale căror dosare de candidatură au fost declarate admise în urma analizei, au obligația să se prezinte, la ora specificată, în holul de la parterul instituției, de unde sunt preluați de un reprezentant al Direcției juridice și resurse umane și conduși în sala de desfășurare a concursului.
Concursul constă într-o probă scrisă şi un interviu sau probă practică, după caz. 

Fiecare probă este eliminatorie. Nota minimă necesară pentru promovarea fiecărei probe este 7 (şapte). Participarea la interviu sau la proba practică, după caz, este condiţionată de promovarea probei scrise.
Admiterea candidaţilor în sala de desfăşurare a concursului se face cu 15 minute  înainte de ora stabilită pentru începerea probei scrise, prin legitimare pe bază de act de identitate.

După intrarea în sală, candidații au permisiunea de a păstra asupra lor instrumentele de scris, o sticlă cu apă/răcoritoare și actul de identitate. Restul obiectelor personale se depun la locul indicat de personalul care supraveghează desfășurarea probei scrise. 
În timpul concursului, candidații nu au voie:  
· să părăsească sala în care se desfășoară concursul după ce comisia de examinare a candidaților declară începută proba scrisă

· să aibă asupra lor telefoane mobile; acestea se închid la intrarea în sala de desfășurare a probei scrise și se depozitează în locul special indicat de personalul de supraveghere;
· să aibă asupra lor orice alt tip de aparatură electronică de comunicare; aceasta se depozitează în locul special indicat de personalul de supraveghere;
· să dețină publicații de orice fel sau alte hârtii, albe sau scrise, în afara celor primite de la personalul de supraveghere;
· să discute cu ceilalți candidați;
· să copieze sau să consulte alte materiale;

Oricare abatere dintre cele menționate anterior se consideră tentativă de fraudă, sau fraudă, după caz și se sancționează cu eliminarea din concurs pe loc.

Pentru proba scrisă se stabilesc minim 2 seturi de subiecte.

La ora stabilită pentru începerea probei scrise, comisia de examinare prezintă candidaţilor seturile de subiecte şi invită un candidat să extragă un plic cu subiecte de concurs. Apoi, comisia de concurs desigilează, în faţa candidaţilor, plicul care conţine subiectul de concurs ales şi înmânează fiecărui candidat un exemplar din subiectul de concurs.
Subiectul de concurs este format din 1 (una) sau mai multe teme, funcţie de nivelul postului scos la concurs.


Lucrările se redactează, sub sancţiunea anulării, doar pe coli de hârtie purtând ştampila Autorităţii Electorale Permanente. Fiecare candidat înscrie, pe prima filă, numele, iniţiala tatălui, prenumele şi data, în colţul din dreapta, sus și îndoaie colțul astfel încât datele înscrise să nu poată fi identificate. Personalul de supraveghere sigilează şi ştampilează acest colț.


Timpul alocat desfăşurării probei scrise este de maxim 3 ore.


La expirarea timpului alocat probei scrise, fiecare candidat predă comisiei lucrarea scrisă şi semnează borderoul special întocmit în acest sens.


Rezultatul probei scrise se afişează pe pagina de Internet a Autorităţii Electorale Permanente.

Candidaţii, nemulţumiţi de rezultatul obținut pentru proba scrisă a concursului, pot face contestaţie în termenul specificat în „Calendarul concursului”, postat pe site-ul Autorităţii Electorale Permanente,  sub sancţiunea decăderii din acest drept.

Comisia de soluţionare a contestaţiilor soluţionează contestaţiile în termenul specificat în „Calendarul concursului”, postat pe site-ul Autorităţii Electorale Permanente.
Comunicarea rezultatelor la contestaţiile depuse se face prin afişare pe pagina de Internet a Autorităţii Electorale Permanente imediat după soluţionarea acestora.

În cazul respingerii contestaţiei, candidaţii se pot adresa instanţei de contencios administrativ, în condiţiile legii.

De regulă, interviul sau proba practică, după caz, se susţine în ziua lucrătoare imediat următoare celei în care se afişează rezultatelor probei scrise.

Rezultatul interviului sau probei practice, după caz, se afișează pe pagina de Internet a Autorităţii Electorale Permanente în termenul prevăzut în „Calendarul concursului”.


Rezultatul final al concursului se afişează pe pagina de Internet a Autorităţii Electorale Permanente în termenul specificat în „Calendarul concursului”, postat pe site-ul instituţiei.
