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România reușește să stabilească cote de gen în alegeri
Începând cu anul 2004 România reușește pentru prima dată, pentru alegerile locale, să stabilească faptul că ”Listele de candidați pentru alegerea consiliilor locale și a consiliilor județene trebuie întocmite astfel încât să asigure reprezentarea ambelor sexe, cu excepția acelora care conțin un singur candidat.”
Cel dintâi pas în viața politică românească spre promovarea egalității de șanse în politică s-a făcut odata cu promulgarea Legii partidelor politice nr.27 din 1996, ce introduce posibilitatea organizării de structuri care se pot ocupa de problemele specifice unei anumite categorii sociale sau profesionale, iar în statutul partidelor au apărut organizațiile de femei, ca structure de sine stătătoare.
Participarea activă la viața politică a femeilor, a adus un plus de valoare structurilor politice dar și administrative pe bază de alegeri electorale și nu numai.

Începând cu anul 2004, toate actele normative pentru organizarea alegerilor au prevăzut interdicția depunerii de liste de candidați fără reprezentarea ambelor sexe, dar după alegerile locale și parlamentare din anul 2016 se ridică din ce în ce mai mult aplicarea unor cote de gen pentru mandatele obținute de competitorii electorali.
Dacă, încă din anul 1990, România a fost campion la reprezentarea minorităților naționale în viața politică, iar în ce privește egalitatea de gen nu a reușit să stabilească niște reguli clare, care să asigure o mai bună reprezentare în mandatele alese.

În primul trimestru al anului 2016 au fost depuse două propuneri legislative cu privire la stabilirea unui procent pentru reprezentarea ambelor sexe pe listele de candidați pentru alegerile locale și parlamentare. 
Inițiative legislative vizau modificarea prevederilor Legii nr. 115/2015 și a Legii 208/2015, în vederea reglementării obligației fiecărui competitor electoral care participă la alegeri de a depune liste de candidați pentru alegerea consiliilor locale şi a consiliilor județene, precum și pentru alegerea Senatului și Camerei deputaților, în cadrul cărora fiecare dintre genuri să fie reprezentant în procent de minimum 30%, cu excepția listelor care conțin un singur candidat. Procentul de 30% urmează a se aplica pentru fiecare listă de candidați în parte. Sancțiunea încălcării acestor prevederi este respingerea respectivelor liste de candidați de către biroul electoral de circumscripție.


Ca autoritate, Autoritatea Electorală Permanentă a apreciat, prin punctele de vedere amise, că propunerile legislative au reprezintat un demers legal necesar care se înscrie în curentul internațional de promovare a echilibrului de gen în viața publică şi politică a societății. 

Totodată, am considerat că datele prezentate de inițiatori şi documentele internaționale citate în cadrul expunerii de motive care au însoțit propunerea legislativă reflecta, cu prisosință, necesitatea implementării în legislația națională a unor măsuri concrete care să sprijine promovarea candidaților femei de către partidele politice.

Modalitatea de reglementare propusă de inițiatori, viza în mod evident o reprezentare echilibrată a ambelor genuri în cadrul forului legislativ, nefiind menționată o cotă pentru femei, ci o cotă de gen, fiind respectate astfel prevederile art. 4 alin. (2) şi ale art. 16 alin. (3) din Constituția României, republicată.

În ceea ce privește modalitatea de redactare a propunerii legislative, am recomandat utilizarea noțiunii „gen” în locul noțiunii „sex”, astfel cum este aceasta utilizată în cele mai recente documente internaționale.

Doresc să precizez cu acest prilej faptul că atât forurile europene cât şi Organizația Națiunilor Unite recomandă susținerea participării femeilor în viața politică şi la luarea deciziilor, astfel încât reprezentarea fiecăruia dintre genuri în corpurile decizionale din viața publică să nu se situeze sub procentul de 40%. Apreciez că un astfel de rezultat poate fi atins, în viitor, prin instituirea unor măsuri suplimentare de promovare a egalității de gen în alegeri, astfel încât să se evite situația înscrierii pe listele de candidați a femeilor, pe locuri neeligibile, fapt care ar reduce spiritul legii la o simplă formalitate, fără a se atinge scopul propus.
Menționăm în acest sens, cazul Spaniei unde metoda zipper a produs efecte vizibile asupra nivelul reprezentării femeilor în funcțiile alese.

Autoritatea Electorală Permanentă a susținut adoptarea ambelor propuneri legislative.
Nu am înțeles de ce această prevedere nu a fost susținută în comisia de legi electorale care a elaborat aceste două legi electorale și s-a venit cu o propunere de modificare la câteva luni de la adoptarea acestora.

Aceste inițiative au fost adoptate de către Senat, iar acestea se află la Camera Deputaților, pe circuitul de adoptare.

În urma alegerilor locale din anul 2016, Autoritatea Electorală Permanentă a realizat un studiu privind „Ponderea mandatelor obținute de bărbați/femei în urma alegerilor locale din luna iunie 2016”.
La alegerile locale din 5 iunie 2016, reprezentarea femeilor pe listele de candidați a fost pentru primari a fost de 8,42%, pentru consiliile locale de 22,11%, iar pentru consiliile județene a fost de 21,97%.
La alegerile locale din 11 decembrie 2016, reprezentarea femeilor pe listele de candidați pentru Senatori a fost de 28,9%, iar pentru Deputați a fost de 27,13%.
Dacă în listele de candidați reprezentarea femeilor a fost mai bună și spre atingerea unui prag de 30%, în mandatele obținute după alegeri reprezentarea femeilor a fost multa mai slabă.

În pas mare în ce privește stabilirea unui prag pentru numărul de mandate obținute de femei l-a făcut România pe linia finanțării partidelor politice, în sensul în care la începutul anului 2018, în Parlament a fost adoptată o modificare a legislației privind finanțarea de la bugetul de stat a partidelor politice, dublând sumele acordate pentru mandatele obținute de femei ca urmare a alegerilor locale și parlamentare. De menționat că finanțarea partidelor politice, în funcție de procentul de mandate pentru femei a fost introdus în legislația românească începând cu Legea 334 din 2006 privind finanțarea activității partidelor politice și a campaniilor electorale.
Hotărârea de guvern pentru aplicarea creșterii finanțării activității partidelor politice a fost adoptată în ședința de Guvern din data de 01 martie 2018, iar doamna Prim-Ministru Dăncilă a ținut să mulțumească autorității pentru acest cadou pentru femeile din politică, într-o zi așa specială.

Dacă ar fi adoptate propunerile legislative pentru stabilirea unui prag pentru egalitatea de gen nu înseamnă că s-au stabilit niște reguli clare și sigure, pentru ca la finalului unui proces electoral femeile să se regăsească în numărul de mandate obținute în procent de 30%.

Prin urmare, nu este suficientă prezența acestora pe liste, este nevoie ca obligația de a asigura o minimă reprezentare a femeilor în alegeri să fie însoțită și de criterii de eligibilitate, cum ar fi de exemplu alternanța 2 bărbați/1 femeie pe liste (”zipper system”), utilizată în alte țări.
Dacă analizăm statutul tuturor formațiunilor politice și reprezentate în Parlamentul României, vom vedea că doar Partidul Social Democrat are deja în statut un procent de 30% pentru reprezentarea femeilor în funcțiile de conducere din partid la toate nivelurile, iar Uniunea Democrat Maghiară din România are în statutul propriu menționat un procent de 15% pentru reprezentarea femeilor în funcțiile de conducere din partid la toate nivelurile.


Deci deschiderea pentru egalitatea de gen, în principal reprezentarea femeilor în politică trebuie să vină și din interiorul formațiunilor politice care obțin mandate în alegeri și nu numai din legislația aplicabilă. 


Analizând statutul a câtorva dintre partidele politice înființate ca urmare reformei realizate în anul 2015, prin care un partid politic se poate înființa cu trei membrii, am constatat că acestea nici măcar nu introduc structuri politice pentru femei, dar să mai vorbim de reprezentarea acestora pe listele de candidați.


De reținut că la alegerile locale desfășurate în anul 2016 au fost birouri electorale de circumscripție care au acceptat liste de candidați fără respectarea dispozițiilor legale prin reprezentarea ambelor sexe. Situația a fost constatată la nivelul Biroului Electoral Central, la momentul centralizării candidaturilor, moment la care candidaturile erau deja definitive și nu mai era nimic de făcut din punct de vedere legislativ.
Consider că România mai are de făcut mulți pași pentru stabilirea unei cote de gen în alegeri, dar sunt convins că acest lucru va fi atins cu ocazia adoptării pe viitor a unui Cod electoral care va face ordine nu doar în această direcție, cât și în tot sistemul electoral românesc.
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