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EXTRAS-RAPORT

privind participarea Autoritӑții Electorale Permanente la webinarul cu tema Desfășurarea alegerilor pe timp de pandemie, organizat de Comisia Electorală Centrală a Republicii Moldova și Comisia de la Veneția a Consiliului Europei, ȋn data de 15 octombrie 2020


Pe fondul pandemiei COVID-19, deciziile cu privire la organizarea și desfășurarea proceselor electorale necesită o analiză atentă atât în ceea ce privește riscurile sanitare, cât și cu privire la respectarea dreptului cetățenilor de a-și exercita votul. La nivel internațional, direcțiile de acțiune ale statelor s-au concentrat fie în jurul amânării alegerilor, fie în jurul implementării unor măsuri speciale menite să garanteze siguranța cetățenilor și a personalului implicat în procesul electoral. 
În acest context, Comisia Electoralӑ a Republicii Moldova (CEC Moldova) ȋn parteneriat cu Comisia de la Veneția a Consiliului Europei (COE) a decis organizarea unui webinar având ca temӑ Desfășurarea alegerilor pe timp de pandemie.
Sesiunea online a reunit specialiști și practicieni din domeniul electoral a avut ca scop facilitarea dialogului și a schimbului de bune practici referitoare la organizarea si desfӑșurarea proceselor electorale ȋn timpul pandemiei.
Organizatorii evenimentului și-au propus să inventarieze și să evalueze provocările pe care le-au ridicat procesele electorale desfӑșurate de alte țӑri și sӑ preia bune practici din partea organismelor de management electoral omoloage. 
Subiectul amânării alegerilor sau organizarea acestora la termen a fost dezbătut și s-au analizat toți factorii care ar putea să conducă la un consens politic prin comunicare și colaborare între toți actorii implicați în această decizie pentru fiecare țară în parte, în funcție de contextul general. 
Agenda videoconferinței a inclus prezentări ale reprezentanților Comisiei Electorale Centrale a Republicii Moldova, Autoritӑții Electorale Permanente (AEP), Comisiei de la Veneția a Consiliului Europei, Comisiei Electorale Centrale din Muntenegru, dar și din partea unor experți electorali de prestigiu precum Oliver Kask , judecӑtor și președinte al Consiliului pentru Alegeri Democratice din Estonia și membru al Comisiei de la Veneția, Florence Ganoux, Expert electoral din Franța și Renata Tardioli, expert electoral din partea Italiei.
Doamna Renata Tardioli a prezentat experiența Italiei în organizarea proceselor electorale din anul 2020, respectiv a unui referendum constituțional privind reducerea numărului de parlamentari și a alegerilor regionale în șase regiuni din Italia. Statul italian s-a regăsit printre țările cele mai grav afectate atât în Europa cât și la nivel internațional. Contextul acestor alegeri a fost marcat de înregistrarea a 365 000 de cazuri de infectare cu COVID-19, Italia fiind pe locul 18 în lume ca număr de infecții și decese. În scopul prevenirii infectării cu SARS-COV-2 în timpul perioadei electorale, guvernul a stabilit măsuri sanitare și de limitare a reuniunilor sociale. Alegerile s-au desfășurat pe parcursul a două zile. În fiecare dintre zilele votului, s-a stabilit ca toți participanții la procesul electoral să utilizeze măști, mănuși, dezinfectant, intrarea și ieșirea din secțiile de votare să fie separate, iar distanțarea fizică în interiorul acestora să fie de cel puțin un metru, personalul electoral să își schimbe permanent măștile de protecție la interval de patru-cinci ore ș.a.m.d.
Reprezentantul Comisiei Electorale din Muntenegru (CEC Muntenegru) a prezentat experiența Muntenegrului în ceea ce privește organizarea alegerilor parlamentare în contextul generat de pandemia de COVID-19. Modalitatea de organizare a secțiilor de votare pentru alegerile din Muntenegru a fost discutată cu reprezentanți ai autorităților electorale municipale. Instruirea personalului electoral a fost realizată prin intermediul platformelor online, materialelor video și instrucțiunilor elaborate de CEC Muntenegru, în colaborare cu misiunea OSCE în Muntenegru. Reguli privind purtarea obligatorie a măștii au fost stabilite, singura excepție fiind momentul în care alegătorul se identifică în fața membrilor secției de votare. Cetățenilor care au refuzat să poarte mască li s-a permis să îți exercite dreptul la vot, însă aceștia au fost ulterior sancționați pentru nerespectarea regulilor sanitare. Conform Curții Constituționale din Muntenegru, starea de infectare cu COVID-19 nu reprezintă un motiv suficient pentru a restricționa dreptul la vot, astfel încât alegătorii aflați în autoizolare au putut ieși din carantină pentru a-și exercita dreptul de vot, iar alegătorii infectați cu SARS-COV-2 au putut vota în incinta spitalelor în care erau internați.
Din partea Autorității Electorale Permanente au participat la seminarul online doi reprezentanți.
Vicepreședintele AEP a susținut o prezentare despre modul ȋn care s-au desfӑșurat alegerile locale din România  data de 27 septembrie 2020, subliniind efortul Autoritӑții Electorale Permanente, care și-a dublat efortul pentru desfӑșurarea acestui proces electoral fӑrӑ precedent ȋn România și a adaptat activitӑțile legate de organizarea alegerilor, în ceea ce privește modificările legislative și acțiunile de educare și informare a alegătorilor. De asemenea, reprezentantul României a precizat ȋn prezentarea sa o altă noutate a scrutinului din data de 27 septembrie și anume organizarea unui program de observare electorală atipic, farӑ invitați din afara țării, din cauza restricțiilor de cӑlӑtorie impuse pe fondul pandemiei. AEP a organizat și desfӑșurat un program de observare electorală cu invitați din partea ambasadelor principalilor noștri parteneri la București și a organizațiilor internaționale care au reprezentanțe la București. Programul electoral a reprezentat un indicator de transparențӑ și o ocazie pentru schimbul de bune practici ȋn materie electoralӑ.
În cadrul discuțiilor participanții au subliniat importanța siguranței tuturor persoanelor implicate în procesul electoral, ceea ce duce la posibilitatea organizării activității la secțiile de votare, în condiții de pandemie: organizarea alegerilor pe mai multe zile, respectarea distanțării sociale, asigurarea materialelor de protecție, separarea spațiilor utilizate etc.

Concluzii
Acest eveniment a reunit specialiși și oficiali electorali interesați de organizarea și desfӑsurarea alegerilor ȋn timpul pandemiei COVID-19 și modalitӑțile de depӑșire a provocӑrilor COVID-19 ȋn managementul electoral.
 Materialele prezentate și discuțiile aplicate din cadrul reuniunii au oferit o platformӑ favorabilӑ schimbului de expertizӑ ȋn domeniul electoral, participanții manifestând un interes deosebit în legătură cu contextul global legat de pandemia COVID-19, astfel încât considerăm oportunӑ și valoroasӑ participarea la toate evenimentele organizate atât de Comisia Electorala Centrala a Republicii Moldova cât și de Comisia de la Veneția a Consiliului Europei.
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